

茂名发展大家谈

让创业精神在综合实力跃升中熠熠生辉

特约评论员 蔡湛

由茂名日报社承办的“油城记忆”摄影展,以珍贵的历史图片和影像资料,再现茂名因油而生因油而兴的创业建市难忘历程,吸引市民纷至沓来,成为兔年新春的文化盛事。
我市对河西红旗片区百货大楼、新华书店等标志性历史建筑进行修缮,让历史建筑在保护活化中发挥传承城市精神功能。
茂南区在昔日开发油页岩旧址建设“油城墟”,一条总长15公里的铁道和1958号蒸汽火车,穿越时光唤起人们对创业年代的追忆和对开拓精神的缅怀。
在茂名日报全媒体读到的这些新闻,激起读者与网友对峥嵘岁月和创业精神的思念。
弘扬一代建设者的拼搏精神,以“二次创业”的决心接续奋

斗,用实干业绩闯出一条老工业基地高质量发展新路,是省委书记黄坤明到茂名调研时提出的要求。当人们走进露天矿博物馆,一幅幅历史照片、一件件留存的生产工具、一个个复原的奋斗场景,诉说着那段开矿炼油为国奉献的燃情岁月。这是新中国工业史上凝重的一页,更是几代茂名人永不湮灭的奋斗印记。60多年前,党中央、国务院作出开发茂名石油基地的重大决策,来自大江南北的近10万建设者,与茂名人民携手奋斗。在没有城镇依托的条件下,住大草棚,吃咸菜干,开矿炼油,修路筑城,胼手胝足,白手兴业,用心血与汗水写下了“开发火水山,石头榨出油”传奇,不仅在受到帝国主义封锁、国家石油极其紧缺年代作出了独特贡献,而且奠定了茂名工业

基础与城市格局。60多年风雨春秋,半个多世纪惊涛骇浪,孕育了特色鲜明、内涵深厚的城市精神,“南方油城”成为茂名最令人兴奋的城市符号和文化坐标。60多年时光流逝,茂名发生了沧桑巨变,但老一辈开拓者的为国初心、奉献精神并未过时,是我们应当珍惜与传承的镜子与标杆。尽管如今创业的模式与形态发生了巨大变化,但当年筚路蓝缕、披荆斩棘的创业精神并未过时,是我们应当珍惜与传承的城市精神财富。一代人有一代人的使命,一代人有一代人的奉献;时代在变,我们的追求没有变;环境在变,我们的价值观没有变。有一种精神,不因时移而褪色,不因世易而湮灭,那就是跨越时空、富有永恒价值的奉献精神。没有拓荒者以国家大局为重、乐于

奉献、敢于战斗的担当与情怀,就没有当今闻名遐迩的强大产业与繁荣城市。今天,茂名发展正处于实现综合实力整体跃升的关键机遇期和重要窗口期,面临的困难与挑战并不亚于当年。躺平不可取,躺赢不可能,奋斗正当时。把蓝图变为现实,必须不驰于空想、不骛于虚声,唯有传承创业建市优良传统,团结一心加油干,以钉钉子精神抓落实,才能把手中的“施工图”转化为茂名大地上的“实景图”,以接续奋斗、艰苦奋斗、不懈奋斗,打开发展新天地。
当春时节,梦想花开。锚定综合实力跃升目标,走好走稳高质量发展之路,我们都是新时代的奋斗者和逐梦人。回眸走过的曲折历程,茂名因油兴市立市,一路从无到有、发展壮大,靠的是不畏艰险、

艰苦奋斗、开拓创新的拼劲闯劲。从开发页岩矿山提炼页岩原油到自立图强发展炼油工业站稳脚跟;从以加工国内原油为主到依靠研发先进技术加工国外高含硫原油;从单一炼油到建设乙烯工程实现炼油化工一体化,茂名主导产业三次重大跨越,贯穿着敢为人先、抢抓机遇、不懈奋斗的创业精神。蔡湛者智,驾势者赢,纵观国内外一些从资源开发起步的城市,由于没有摆脱单一依赖资源模式的羁绊,错失产业转型升级机遇,最终走向衰落。而从油页岩开发起源,抓住重大历史机遇,与国家发展同频共振,茂名凭着一股逢山开路、遇水架桥的闯劲,凭着一股滴水穿石、绳锯木断的韧劲,搏击风云,一往无前。从我国首座海上原油接卸系统落地茂名,到建成投用茂名港

博贺新区,亿吨大港架起联通世界桥梁;从建成我国首座百万吨乙烯基地,到东华能源炼化综合利用项目一期工程成功建成,茂名主导产业家底厚实,经济总量居粤东西北前列,为综合实力跃升打下了坚实基础。然而,高质量发展之路不会一片坦途,等待我们的是闯关夺隘的重任。路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。历史经验证明,一座城市、一个区域在一个阶段发展越是成功,在转向新的历史阶段时,需要克服的惯性也越大,必须从习惯开顺风船转向开顶风船,知难而进,迎难而上,在迎接挑战攻坚克难中赢得主动赢得未来。这是市委市政府主要领导多次提出要有“二次创业”坚定决心的题中之义,更是让创业精神在新征程中熠熠生辉的时代呼唤。

创建全国文明城市 巩固国家卫生城市 大家谈

人人自律,创文巩固

陈冲(化州)

近期读茂名日报热评版“创建全国文明城市、巩固国家卫生城市大家谈”栏目,觉得大家都能本着主人翁精神,敞开心扉,畅所欲言,为茂名创建全国文明城市、巩固国家卫生城市出谋划策,真正体现了“茂名是我家,创文巩固靠大家”的思想理念。
创文巩固,自律意识很重要。正所谓“己所不欲,勿施于人”。每个人只要多从“讲卫生、讲文明”方面去约束自己,形成“自律”意识,那么创文巩固就在眼前。可是有的人却没能做好。

就拿屡屡发生在我们身边的事情来说吧。随着社会生活水平的提高,小车早已进入寻常百姓家。家家有了小车,社区里的小车多了,有些人为了图一己之便,贪一时之快,车辆随处停放,结果造成交通阻塞。受阻司机急于行车却又联系无门,只好猛按喇叭。这要在夜深人静或在午休时,这喇叭声有多烦人、多讨厌、多扰民?如果这些司机能考虑这一点,把车停在指定的位置,又或在驾驶挡风玻璃内放一个电话号码,这有何难呢?

再举个例子。在有的生活小区,个别市民不顾三令五申,在家中养鸡,不但影响了自家卫生,而且殃及左邻右舍。更有奇葩者,在午休时间,在天未亮之时,操着菜刀在自家门外“滴滴唧唧”剁吃剩的骨头作鸡饲料。休息时间,这不绝于耳的嘈声难道不会干扰了左邻右舍乃至周边人休息吗?特别在高考的日子里,家有考生就更苦不堪言了。而且他这剁骨头,不是一天两天,而是天天如此,你说烦不烦、累不累?只是大家觉得,邻里一场,“低头不见抬

头见”,碍于面子装聋作哑罢了。此人怎么就没有一点自知之明?怎么就不考虑一下别人的感受呢?如果市民们都能从“讲卫生、讲文明”方面去约束自己,不给周围环境或外界造成不良的影响和危害,形成“自律”,这样不端之事,离谱之事,就不会发生。
约束一下自己吧,何难之有?用本地话说“易过借火”!但由于一些人缺乏文明素质,缺乏自律意识,就是做不到。可见加强文明教育以及自律意识教育很

有必要,而且要做到“细水长流”,持之以恆。
创建全国文明城市,巩固国家卫生城市,关系千家万户,涉及每一位市民,正所谓“文明始于足下,创建从我做起”。希望每一个“我”,都能树立自律意识,做一个文明市民,为创建全国文明城市、巩固国家卫生城市,尽一己之力,发一己之光。涓涓细流,可汇成江海,每人一小步,就是城市一大步。只要我们一起努力,创文巩固,我们有信心,更有决心和能力!

热点评说

徒步感受滨海绿城 诗意奋进之美

崔耀奇(电白)

因天气原因延期的2023电白区首届全民健身徒步节,将在4月2日周日早上开走。这届徒步节起点为电白区体育公园,行经凤凰大道、向洋大道、海堤路、登步跨海大桥、环湾便道、旦场碧桂园、滨海旅游公路、清福港大桥,终点西葛驿站。徒步节亮点纷呈、滨海元素充足、风景绝美,徒步前引起市民关注热议,吸引大量市民报名参与。

徒步节节目丰富、内容精彩。举办方案策划安排有动感单车表演、有体育舞蹈少儿拉丁舞展演,中途设置了快闪演绎和广场舞表演……多彩动感酷炫的时尚节目表演,让参与徒步的市民觉得好好好玩,还可以参与互动,在轻松愉悦中完成徒步。

徒步醉美水东湾,感受滨海绿城诗意之美。电白首届徒步节行走电白城区最美的大道:凤凰大道、向洋大道、海堤大道。跨越两座电白跨海大桥:登步跨海大桥和清福港大桥。登步跨海大桥是电白区第一座跨海(湾)大桥;清福港大桥是茂名滨海旅游公路三座大桥之一,“海丝”结构造型独特,象征茂名电白海丝历史悠久及向海而兴的初心,令人神往,还未开通即成网红。徒步主要路段环湾路曲折蜿蜒、风光旖旎、滨海元素满满,是连接旦场碧桂园与电白城区的便捷通道。这里有郁郁葱葱的红树林,有绝美的滩涂、有翩翩起舞的留鸟白鹭、有生产海鸭蛋(红心鸭蛋)的成群麻鸭,还有网红陈村渔港码头。终点,西葛驿站是滨海旅游公路著名网红点,是欣赏原生态海滩沙滩及浩瀚大海的好地方。如此众多网红景点、滨海风情,演绎一场完美的诗意徒步之旅,想来就令人心醉。

齐走建筑之乡,喜看绿美电白。这届徒步节,市民朋友用轻快的脚步,“度量”滨海电白振兴发展之快,感受电白城乡迅速崛起、蝶变发展之美。电白海岸线180公里,电白是茂名下辖唯一沿海地区。电白历史文化悠久,旅游资源丰富,素有“冼太夫人故里”“中国沉香之乡”“中国建筑之乡”“荔枝之乡”之美誉。近年来,电白区加快振兴发展步伐,城乡面貌焕然一新,产业振兴步伐加快,做大做强“五棵树一桌菜一条鱼”,沉香树、荔枝树、预制菜等产业全面发展,成效显著;要镜塘霞垌家墟成为茂名乡村振兴样板,宾客如云;向海而兴、蓝色崛起动力澎湃,力争把电白区打造成非珠地区第一强区……通过举办首届全民健身徒步节,让千群及宾客真切感受电白振兴发展新面貌,展现电白打造非珠第一强区的新气象,凝聚澎湃发展新动力。

约吗?电白首届全民健身徒步节终于来了。走起来,齐走醉美水东湾,感受滨海绿城诗意奋进之美。(作者单位:茂南区纪委)

画里话外

过度包装

图文 陶小莫 童戈

几十克重的茶叶被装进各式漂亮的瓶子,外加泡沫、隔板、纸盒,包装比茶叶重好几倍甚至十几倍,成本也超过茶叶本身……清明节前,市场迎来一波新茶上市高峰,过度包装问题再次凸显。(新闻来源:新华网)
包装美观大方一点,有利于商品销售,但过度包装不仅会增加购买成本,误导消费观念,损害消费者利益,还容易造成资源浪费甚至环境污染。对于产品来说,外在的包装只是点缀,真正的竞争核心依然是产品本身。好的口碑靠包装包不出来,面子靠包装撑不起来,商品就要回归价值本身。正所谓酒香不怕巷子深,商家与其在包装上花心思“吸引眼球”,不如在质量上多下功夫,提高商品本身价值,才能真正获得市场,吸引更多“回头客”。而那些不管多么精美的包装,都只是商品的陪衬,最后都会变成垃圾被丢弃。



今日笔谈

严防“四风”花样翻新隐形变异

莫绍

3人被双开,14人被追责问责,1000余人被处理!
2月20日,中央纪委国家监委公开通报借培训之名组织公款旅游典型问题。交通运输部安全与质量监督司原副司长彭付平、安全监管处原副处长陈佳元,国家卫生健康委干部培训中心主任助理兼培训中心主任张智(时任培训中心主任助理兼培训三处处长)等人分别联合社会培训公司,以培训为名大规模组织参训学员公款旅游等问题被严肃处理。
借壳游、绕道游、搭车游……从从严治党新时期公款旅游的“隐身衣”被揭开,让我们清醒地认识到,中央重拳反腐之势不减,而顶风违纪通过隐蔽形式依然存在。彭付平、张智等人把党的干部教育培训事业当成生财之道,靠训吃训、借训谋私,“四风”和腐败问题相互交织。防治“四风”隐形变异、风腐一体问题突显人们面前。

如何防治“四风”隐形变异、风腐一体问题,中央纪委国家监委以身作则给出了答案:“当头棒喝”,露头就打!
十八大以来,制定实施中央八项规定,成为我们党从严治党的“金色名片”。十年徙木立信,十载春风化雨,厚植了党的执政根基。二十届中央纪委二次全会对持续深化落实中央八项规定精神、纠治“四风”作出部署,强调坚决防反弹回潮、防隐形变异、防疲劳厌战,推进作风建设常态化长效化。
二十届中央纪委二次全会召开之后,中央纪委国家监委就下发上述通报,第一时间释放出深入贯彻党的二十届和二十届中央纪委二次全会精神,持续深化落实中央八项规定精神、纠治“四风”的强烈信号。这就是当头棒喝!通报要求中央和国家机关党

组织以更高标准、更严格要求纠治“四风”,深入排查整治利用“中字号”招牌搞公款旅游、违规吃喝送礼等问题,坚决防治“灯下黑”。
这就露头就打!
毋庸置疑,新时代对“四风”隐形变异当头棒喝、露头就打,关键还是用好、擦亮中央八项规定这块“金色名片”,做到常抓不懈、久久为功,以优良党风引领社风民风,纠树并举、化风成俗。
早发现,早制止。
“仁圣之本,在乎制度而已”。各级各部门要不断深化落实中央八项规定精神,紧盯“人、财、物、事”,扎紧扎牢制度“笼子”,让制度成为刚性约束,健全作风建设长效机制,培育新风正气,及早防范、遏止“四风”隐形变异苗头。
统筹监督力量,擦亮监督“探头”。纪检监察机关要紧盯隐蔽性问题,针对以讲课费、课题费、

咨询费等名义收送礼品礼金,以电子红包、快递物流方式“隔空送礼”,以及隐藏在高档酒、“天价茶”等背后的享乐奢靡问题,不断畅通社会监督渠道,拓宽信访渠道,加强明察暗访,精准发现,严肃执纪。要紧盯反复性顽固性、改头换面问题,针对违规吃喝“变花样”、公款旅游“披马甲”、公车使用“藏猫腻”、发放津补贴和福利“变了味”等行为,与公安、财政、审计、税务等职能部门协作联动,揪出隐形变异问题的“尾巴”,严肃查处,将“四风”隐形变异消灭在萌芽状态。
加强警示教育,深化以案促改。
习近平总书记多次强调:“要加强警示教育”“深入剖析严重违纪违法干部的典型案例,发挥警示、震慑、教育作用。”各级党组织要以案示警,给党员干部敲响警钟,督促知止收敛,以案为鉴,举

一反三,时刻绷紧纪律弦,转作风办实事,努力提升群众的获得感、满意度。
理想信念会在觥筹交错中逐渐崩塌,廉洁防线会在勾肩搭背中逐渐失守。不正之风与腐败互为表里、同根同源。纪检监察机关要健全风腐同查工作机制,着力发现和查处“四风”背后的利益交换、托办办事问题,坚决破除特权思想和特权行为,做到利剑高悬、震慑常在、驰而不息。
打铁必须自身硬。各级党组织要切实承担起从严治党主体责任,形成“书记抓”“抓书记”的工作格局和责任体系,把中央八项规定作为长期有效的铁规矩、硬杠杠,一抓到底、一刻不松,突出纠正“四风”,严格整风肃纪,紧盯问题专项整治,以案促治,系统施治,标本兼治,严防“四风”花样翻新、隐形变异、死灰复燃。(作者单位:茂南区纪委)